

# 联合国人权机构促日赔偿“慰安妇”

## 要求确保独立和公正调查 应公开道歉正式承担责任

新华社日内瓦7月24日电 联合国人权事务委员会24日公布审议日本有关落实《公民权利和政治权利国际公约》规定第六次定期报告的结论性意见,要求日本确保“慰安妇”问题得到独立、有效和公正的调查,向受害人公开道歉并给予赔偿。

联合国人权事务委员会对日本在“慰安妇”问题上所持的矛盾立场表示关切。委员会指出,日本一方面承认日本军方在二战期间违反“慰安妇”本人意愿,通过胁迫和恐吓手段对她们进行征募、运送和管理,另一方面又表示“慰安妇”并非强制性的。

联合国人权事务委员会认为,任何违反受害者意愿的类似行为都足以被认为是侵犯人权,日本方面就此负有直接法律责任。委员会同时对曾沦为“慰安妇”女性的名誉遭攻击而再次受害的情况表示关切,并指出部分攻击是由日本公职人员做出的,另一部分攻击则是受

日本模棱两可的立场影响而滋生的。

联合国人权事务委员会敦促日本确保“有关日本军队在二战时对‘慰安妇’犯下的性奴役行为和其他违反人权行为的所有指控都得到有效、独立和公正的调查,犯下罪行的人受到起诉,被确定有罪者受到惩罚”。委员会强调,随着幸存“慰安妇”受害者人数的减少,这一问题更加刻不容缓。

联合国人权事务委员会敦促日本公布所有已获得的证据,并充分告知学生和公众有关“慰安妇”的全部信息,其中包括将这一内容充分写入教科书。同时,委员会要求日本就“慰安妇”问题公开道歉,正式承担责任,并谴责任何抹黑“慰安妇”受害者或否认事实的企图。

联合国人权事务委员会主席罗德利在记者会上说,委员会认为日本应做出声明,完全、明确地承担强迫“慰安妇”受害者遭受暴行的全部责任。

# 日美印联合军演针对中国?

## 日本护卫舰和美军核动力航母参演

本报特稿 据日本共同社报道,日本海上自卫队、美国海军及印度海军24日宣布,在日本四国南部至冲绳东部海域开展“马拉巴尔”海上联合演习。演习实施至本月30日。

报道称,此次演习旨在加强三国在海上安全领域的合作。

美国海军和印度海军每年都举行联合演习。日本海上自卫队则是时隔5年第三次参与。报道称,印度政府曾向日本政府询问,这次是否派遣海上自卫队参加。首相安倍晋三和印度总理辛格今年1月在印度首都新德里举行会谈,达成了协议。

日本海上自卫队介绍,26日以后将在海上主要实施海空战斗、搜索和救援训练。海上自卫队将派出“足柄”号护卫舰等,美海军则派出“华盛顿”号核动力航母等。

日美印相关人士24日在位于长崎县的美海军佐世保基地举行记者会。海上自卫队第二护卫队群司令岩崎英俊海将补(相当于少将)在会上说:“在海上通道举行三国演习意义深远,这将是高水平的训练。”

日本舆论认为,考虑到中国的海洋活动日益活跃,此次军演旨在加强三国在海上安全领域的合作,试图遏制中国的意图明显。

# 以色列“割草”不肯停手 哈马斯一心打破封锁 扑灭巴以战火 还得埃及出头

以色列军队针对加沙哈马斯武装展开的“护刃行动”迄今已造成近700多名巴勒斯坦人死亡,4000多人受伤。联合国在加沙的一处避难设施24日遭遇袭击,造成数十人死伤,其中包括联合国的工作人员。联合国秘书长潘基文表示强烈谴责。

随着战事升级,国际社会斡旋力度不断加大,但都没能成功。谁能将和平带到加沙?

## 希望拉法口岸重开

以色列强调,他们接受了所有的停火建议,以色列军队的目标是打击地道,巴勒斯坦武装分子利用这些地道渗透到以色列境内。

对哈马斯而言,问题的核心是经济封锁。在穆尔西统治埃及时期,哈马斯控制下的加沙终于被重新开放的埃及西奈半岛拉法口岸所激活,但是随着穆尔西的倒台,拉法口岸再次被封闭。加之以色列长期对加沙采取封锁策略,哈马斯希望能够重新打开拉法口岸,让经济得以恢复活力。

这是六年以来以色列和哈马斯之间爆发的第三次流血冲突。以色列巴伊兰大学专家因巴尔说:“只要哈马斯在那里,就没有其他选择,只能‘割草’。根本没有政治解决方式。”“割草”是以色列人的一个委婉说法,指采取周期性的军事行动,压制哈马斯武器库的扩充,使其回到较低水平。

而哈马斯领导人哈尼亚表示,哈马斯的要求得不到满足,战斗就不会停止,“我们永远不会再回到缓慢死亡的状态。”

## 埃及作用难以替代

7月15日,埃及就提出了第一个停火倡议,被哈马斯拒绝,但舆论普遍认为,如果



以色列空袭加沙学校,造成多名儿童死伤

要促成巴以停火协议,恐怕还得依靠埃及。

埃及是唯一和以色列与巴勒斯坦有正式沟通渠道的国家。埃及一直和以色列保持正式外交渠道。帮助巴勒斯坦的独立事业一直是埃及人赖以骄傲的外交资本,历次以巴冲突与和谈,也都能看到埃及的影子。赛西上台后,虽然同哈马斯关系紧张,但是埃及仍然可以通过法塔赫领导人阿巴斯以及其他政治派别与哈马斯沟通。

## 手上有“饵”说话管用

其次,埃及当下有着诱导哈马斯停火的关键力量。哈马斯之所以不停火,很重要的就是经济封锁仍旧没有解除。

哈马斯所面临的经济封锁来自两个方面,一是以色列对哈马斯所控制的加沙采取

的海陆空封锁;二是埃及关闭拉法口岸导致加沙地区无法同西奈半岛保持经济往来。

如果寄希望于以色列解除封锁,无异于痴人说梦,埃及解除封锁成为加沙经济突围唯一的选择。埃及如果能够解除封锁,或者部分解除封锁为诱饵,辅以其他手段,那么哈马斯接受停火的可能性将大大提升。

第三,埃及有继续调停以巴冲突的动机。埃及西奈半岛紧邻加沙,如果以色列大规模入侵加沙,地广人稀的西奈半岛可能成为哈马斯军事人员外逃的首选,势必给西奈半岛乃至整个埃及社会局势造成巨大压力。

作为中东的传统大国,埃及有能力,有意愿也有可能继续保持积极介入以色列和哈马斯冲突的姿态。调停以巴冲突,恐怕还是离不开埃及。

徐晓蕾

# 抗议执政联盟遭解散 乌克兰总理辞职

新华社莫斯科7月24日电 基辅消息:乌克兰总理亚采纽克24日向议会递交辞呈,并对执政联盟遭解散提出抗议。

亚采纽克当天在乌克兰最高拉达(议会)发表演讲时表示,现行执政联盟“欧洲选择”解散后,要么总理辞职,要么由议会组建新的执政联盟,但他不想看到新的执政联盟由乌共议员和地区党议员组成。

亚采纽克表示,他提出辞职还与政府提交的一份重要能源法案未获通过有关,这份法案允许美欧对乌克兰天然气输送系统实施现代化改造。此外,辞职还因为政府在财政预算草案中增加军费的提议未获通过。

亚采纽克说,在极端复杂的条件下,他所领导的政府已经做了所有能做的工作,24日议会发生的一切将令国家形势更为复杂。

乌克兰议长图尔奇诺夫随后表示,希望打击党和自由党提名临时总理人选,新当选临时总理将在议会选举之前领导政府。

# 欧盟制裁新草案 瞄准俄国有银行

## 可能严重打击俄经济

本报特稿 欧盟28个成员国大使24日在布鲁塞尔举行会议,讨论欧盟委员会提出的针对俄罗斯的制裁草案。有外交官向媒体透露,草案建议欧盟制裁俄罗斯国有控股银行,以进一步打击俄罗斯经济。

欧盟委员会在草案中建议,如果俄罗斯银行的股份有一半或一半以上归国家所有,欧盟应该禁止欧洲投资者购买银行发行的债券或股票。

政府持股超过50%的俄罗斯主要银行包括俄罗斯储蓄银行、俄罗斯外贸银行。俄罗斯农业银行和俄罗斯银行。俄罗斯国有控股银行去年共筹资158亿美元,其中半数来自欧洲市场。

分析人士说,如果欧盟实施这一措施,将严重打击俄罗斯经济。俄罗斯经济今年可能出现衰退,如果欧盟制裁俄罗斯银行,俄经济衰退期将持续更长时间。

欧盟还考虑限制向俄罗斯出口深海钻井、页岩气、北极能源勘探等领域的技术。

路透社报道,在犹豫数月后,包括德国在内的欧盟大国正在推动尽快对俄罗斯采取行动。马航MH17航班在乌克兰东部坠毁进一步坚定了欧盟对俄罗斯采取行动的决心。

# 美众院法规委授权议长起诉奥巴马 民主党称纯属“政治噱头”

本报特稿 美国国会众议院法规委员会24日以7票赞成、4票反对的表决结果通过议案,正式授权众议长博纳起诉总统奥巴马。众议院预计于下周进行全院表决,但民主党议员指责这一诉讼“纯粹是政治噱头”。

法规委员会当天的投票以“党派”划线,

民主党议员都投下反对票,但由于共和党是多数党,议案得以过关。虽然众议院共和党指责奥巴马在医改、能源、外交和教育领域都过度使用行政权力推进改革,但起诉事项集中在医改领域。

法规委员会主席萨森斯表示,奥巴马无

视宪法的要求,选择性地执行法律,如随意推迟法律规定的购买医保时限,这种做法侵蚀了国会立法权。

在议案的最后审定阶段,两党议员爆发激烈争吵。法规委员会少数党首席成员斯拉特利指责,起诉奥巴马纯粹是“政治噱头”,称行政与立法机构的权力分歧不应通过法院解决,而应通过政治渠道解决。民主党议员麦戈文说,一些立场极端的共和党议员是“傻子”。

距离国会中期选举仍有数月时间,舆论认为,无论法院是否立案,这场官司将对选情产生重要影响。